

...n de la noche  
...XXVII- n.º 10.963  
BURGOS  
18 de mayo de 1936

# El Castellano

Redacción y Administración: Sotomayor, 10 y 11  
Teléfono núm. 1706.—Aparato: núm. 95  
DOS EDICIONES DIARIAS  
SUSCRIPCIONES  
EN LA CAPITAL: 25 Ptas. Mensuales  
Fuera de la Capital: Trimestre 10 pesetas  
Semestre 18  
Año 30  
EXTRAORDINARIOS PRECIOS CONVENCIONALES

## La Fiesta del Trabajo de los Obreros Católicos

### En la Parroquia de San Cosme

Como teníamos anunciado, ayer celebraron los obreros católicos de Burgos su fiesta anual por el XLV aniversario de la publicación de la Enciclica «*Reum Novarum*» del Inmortal Pontífice León XIII.

#### La velada

A las nueve de la noche del día 16 víspera de la fiesta se celebró en el Salón Teatro del Círculo una gran velada dedicada a los socios y a sus familias, representándose con el arte a que nos tiene acostumbrado el Cuadro Dramático el drama social en cuatro actos y en verso original del sacerdote castrense don Hieracilio López, titulado «*Justicia y Caridad*». Drama hondo y sentimental gustó mucho y tanto la obra como sus intérpretes fueron muy aplaudidos.

Al empezar la velada la «*Schola Cantorum*» de la Juventud cantó «*Ronda de Moros*», «*Las Arañas*» («*La motte de Grignon*»), la «*Jota de la trompeta*» y el «*Himno Nacional de los Obreros Católicos*». Todas esas obras fueron aplaudidísimas y justamente elogiadas.

#### La misa

Ayer a las nueve de la mañana se celebró una misa en la Merced, en la que también cantó mencionada «*Schola Cantorum*». El templo estuvo muy concurrido y se dieron bastantes comuniones.

#### Reparto de especies

A continuación y en los salones del Círculo se procedió al reparto de especies a los ochenta obreros parados de los Sindicatos, iniciativa de la Federación digna de alabanza. Con este motivo se encontraron muy animados todos los locales de la organización.

#### Mitin de afirmación sindical católica

##### Unas palabras de presentación

A las once de la mañana, y con el Teatro Principal completamente lleno de público, se celebró ayer domingo el anunciado acto de afirmación sindical católica.

Presidió el acto don Luis Martínez González, presidente de la Federación de Sindicatos Católicos de Obreros de Burgos, sentándose a sus lados, además de los oradores, los diferentes directivos, masculinos y femeninos, de la Federación de Sindicatos Católicos.

Hizo la presentación de los oradores don Luis Martínez, que dijo que iba a celebrarse el primer acto de afirmación de la justicia, aunque sea de significación sindical, después del advenimiento al poder de los que hicieron la revolución de octubre.

A continuación, presenta a los oradores, de quien hace grandes elogios, dejando en el uso de la palabra a

#### TOLOMEO ALVAREZ

por la Federación de Sindicatos de obreros. Manifiesta que hablará de los deberes de los patronos con respecto a los salarios, extendiéndose en consideraciones acerca de los salarios mínimo máximo y familiar.

Afirma que no se debe considerar al obrero como esclavo o como simple máquina para explotarle o para vivir a costa de su sudor. Cita palabras de León XIII y del Padre Vicent a este respecto y dice que los patronos no han cumplido con los deberes de justicia social que les corresponden. Esto lo hemos de decir nosotros—agrega—los obreros católicos, de esos patronos que se llaman cristianos porque van a misa, pero que en el taller, en la fábrica o en el negocio se olvidan de sus obligaciones para con los obreros.

Significando que muchos de esos patronos no dan trabajo a los obreros católicos por miedo, pero en cambio emplean en sus fábricas a los trabajadores marxistas, que algún día incendiarán sus propiedades y les asesinarán a tiros, a causa del odio que estos sienten contra los patronos.

Los socialistas, que se desgañitan gritando viva la libertad de pensamiento a los que no piensan como ellos les amenazan y hacen todos los esfuerzos para que los patronos expulsen del trabajo a los obreros católicos, como si nosotros no tuviéramos derecho a vivir.

Termina diciendo que es preciso que nuestros gobiernos se preocupen más de la política social, pero para ello no es necesario que se devan los sesos en confeccionar leyes y códigos, porque estos los marca la Iglesia en sus admirables encíclicas.

#### VALENTIN SASTRE

A continuación vitoria a la Confederación obrera católica y a la Confederación Católica de Sindicatos Obreros, y es contestado por el público en medio de grandes aplausos.

Ataca a los que combaten a la Compañía de Jesús, por ser internacionalista y no vacilan en seguir las instrucciones de Moscú, telegráfica y económicamente y afirma que nuestra sociedad que se ha llamado católica, ha tenido un catolicismo muy deficiente, que le ha hecho mirar con

todo toda clase de injusticias para con los trabajadores. Los líderes socialistas se han aprovechado de esas injusticias para llevar el odio al corazón de los trabajadores, por lo que en este acto no podía faltar la voz de la Juventud.

Frente a nuestras doctrinas de paz se levanta el socialismo, que predica el odio entre hermanos y en el que hoy gran parte de los obreros fian sus esperanzas de redención.

Estudia las doctrinas de Marx y advierte a los que le escuchan que los socialistas quieren destruir el hogar cristiano y el amor a la Patria, nuestra querida España, así como el sentimiento religioso y al esto logran—afirma—nos convertimos en bestias y seremos los más desgraciados de los hombres.

¿Qué redención vamos a encontrar en el socialismo, que con esa lucha sorda de clases va debilitando al capital, hasta que un día el patrono cierre el comercio y deje a sus obreros en la calle?

Ya oigo decir a algunos que cuando esto ocurra, se incauta el Estado de lo que se cierre y punto terminado. Pero los que no pudieran sufrir lo que ellos llamaban tiranía del patrono ¿podrán soportar la tiranía del Estado?

Pinta con vivos colores las tragedias del amor libre, que propugnan los comunistas y cita un espeluznante caso ocurrido con ocasión de las Jiras realizadas por los jóvenes comunistas de Madrid.

Afirma que las tiranías soviéticas han fracasado por completo, al adoptar los soviets un nuevo sistema de trabajo, según el cual se niegan los principios de igualdad, puesto que ahora se establece la teoría de «cuanto más trabajo, más jornal».

Se dirige a los patronos católicos, a los que dice que ellos solo piden justicia social y solicitan que se les, de lo que las encíclicas de los Papas establecen. (Aplausos).

Termina diciendo que, sin miedo ni cobardías, en estas horas difíciles todo en pie, por el sindicalismo católico. (Ovación).

#### LA SRTA. BONIFACIA DEL CERRO

Habla después la señorita Bonifacia del Cerro, por los Sindicatos Femeninos, que empieza diciendo que el trabajo femenino no sabe si por mansedumbre de las que lo ejecutan, o porque su destino es así, es lo cierto que se lleva a efecto entre incalificables abusos y esto no puede seguir así.

Las obreras—afirma—debemos tener las mismas condiciones que el obrero, pues no debe abusarse de nuestra debilidad, que muchas veces es resignación.

Cita algunos casos en el ramo de modistas, en cuyos talleres se obliga a trabajar diez y doce horas incluso los domingos por un mísero jornal, dejando la luz de nuestros ojos en unas telas bellas y elegantes destinadas a ciertas gentes adineradas.

Habla del trabajo en el campo, excesivamente riguroso para la contextura fisiológica femenil y después de lamentarse del incumplimiento de la ley ligada de la silla, pide que en igualdad de condiciones de trabajo se dé a la obrera el mismo jornal que al hombre. (Aplausos).

No pedimos cargos y enchufes, como el socialismo, sino una vida digna y un jornal justo, y esto poco no lo pedimos con el puño en alto, sino en nombre de Dios.

Se refiere a continuación a las criadas de servicio doméstico, algunas de las cuales trabajan doce horas diarias, y que son peor tratadas que el perro de la casa y pide que se declare su condición de obreras, exigiéndoles a que ingresen en los sindicatos.

Llama la atención a los encargados de inspeccionar todos los abusos que se cometen con los obreros por incumplimiento de los artículos 31 y 33 de la ley, que ampara a mujeres y niños y aconseja a todos trabajen por sus respectivos sindicatos.

Termina vitorando al Sindicato Femenino Católico en medio de grandes ovaciones.

#### EL SR. PEREZ SOMMER

Seguidamente, interviene el señor Pérez Sommer, del Comité de la C. E. S. O. que dice que a la Confederación Católica de Sindicatos Obreros la anima el mismo espíritu antimarxista y católico que en 1919, fecha en que empezaron a luchar para el triunfo de sus ideales, no pareciéndonos a esos que en los momentos de peligro transportan la frontera y luego, una vez legado el triunfo, corren presurosos a ponerse a Tante de los obreros. (Aplausos).

Ataca a los que combaten a la Compañía de Jesús, por ser internacionalista y no vacilan en seguir las instrucciones de Moscú, telegráfica y económicamente y afirma que nuestra sociedad que se ha llamado católica, ha tenido un catolicismo muy deficiente, que le ha hecho mirar con

capitalista, sino para mejorar la producción y con ello favorecer a todos los ciudadanos de una sociedad.

Dirige duras censuras contra el marxismo, el liberalismo y el liberal burgués, que creyó que la revolución social representaba el quemar unas cuantas iglesias, quitar a los curas el sueldo y echar de España a los jesuitas y ahora se asusta porque la masa obrera, siguiendo las doctrinas que ellos sembraron antaño, habla de asaltar los Bancos, de quemar las tiendas, etc.

Se lamenta a continuación de que quiera regir los destinos de nuestra Patria una potencia eslava, que tiene más de asiática que de europea y dice que los españoles no podemos tolerar en que se nos quiera convertir en colonia de una potencia extranjera, así como no debemos consentir que a los españoles se nos asigne en una guerra próxima el papel que a los senegaleses se asignó en la Gran Guerra, pues los españoles debemos observar la más absoluta neutralidad.

Termina diciendo que todos debemos laborar por la grandeza y prosperidad de España, que es al fin y al cabo la grandeza y bienestar de todos los españoles. (Ovación).

El acto terminó en medio de fervorosas vivas a la Religión Católica y a España.

#### Comida íntima

Terminado el mitin se reunieron directivos oradores y otros compañeros en comida íntima, en la que se habló de normas a seguir en la lucha que se avecina. Sabemos que la Confederación Española de Sindicatos Obreros, nutre su seno de nuevos e importantes Sindicatos, signo indudable de su potencia.

#### Café de honor

A continuación y en el amplio local del café tuvo lugar el de honor, fiesta verdaderamente emotiva y sindical en la que convivieron en franca camaradería todos los socios.

Nunca contemplamos un espectáculo más consolador. El amplio local estaba ocupado por cientos y cientos de obreros que reflejaban en su rostro la emoción de su fiesta.

El compañero Inchausti, presidente de la Confederación Española de Sindicatos Obreros, a reguermientos de los asistentes, tuvo que dirigirse la palabra siendo esta una inyección de vida y optimismo. Dijo que España hay que conquistarla su desmayos, en franco en la batalla riendo y cantando pues la alegría es una de las virtudes más bellas. Hay que huir de esos hombres que caminan con la cabeza baja y el corazón oprimido que llevan a la sociedad el veneno suicida de su pesimismo. El obrero Católico español tiene que esperar la muerte alegre y animoso pensando que o triunfa o labra el futuro dando su sangre como semilla bienhechora. Somos—dijo—los caballeros de un ideal que no muere y por los ideales hay que dar todo hasta la vida. En nuestro programa hay algo que no puede morir y es impercedero; si no fuera así no tendríamos tantos mártires ni tantos héroes como los mineros Católicos de Moreda. Aplausos y vivas a la Confederación de los jóvenes paladines.

Como es natural se caldearon los ánimos y tuvo que levantarse a hablar el compañero Carlos Pérez Sommer, vocal de la C. E. S. O. y dijo que dado el entusiasmo que allí reinaba por fuerza tenía que empeñar en Castilla la reconquista. Brindó por el triunfo social Católico.

Seguidamente hizo uso de la palabra el infatigable propagandista católico Felipe Ortega, quien contestando a las palabras de Sommer, dijo que en efecto aquí en Castilla siempre se han labrado grandes ideales que hicieron grande a España, esperando que de ella salga el triunfo del Sindicalismo cristiano, ya que sin él no podrá haber esa paz que buscan los pueblos.

A continuación el secretario general de la Federación Paulino Páramo leyó un precioso romance en el que se hace alusión a las dos patrias del obrero cristiano; el Cielo y España en el que después de expresar ideas bellísimas terminó.

Y por eso alzo la copa, en nuestra fiesta sagrada, por los bravos paladines que dirigen nuestra causa.

Por España, que es muy bella, por la Iglesia que es muy santa, por el taller que redime, y por la fe que nos salva. Una ovación unánime acogió la lectura del brindis.

El Presidente de la Federación Luis Martínez González, expresó su entusiasmo por la fiesta diciendo que tenía que expandirlo por los pueblos sedientos de sindicación cristiana. Hay que atraer—dijo—a esas masas indiferentes de trabajadores que no vienen por que no nos conocen y por que no saben el amor que en todos ponemos por dictarla así nuestras normas

capitalista, sino para mejorar la producción y con ello favorecer a todos los ciudadanos de una sociedad.

Dirige duras censuras contra el marxismo, el liberalismo y el liberal burgués, que creyó que la revolución social representaba el quemar unas cuantas iglesias, quitar a los curas el sueldo y echar de España a los jesuitas y ahora se asusta porque la masa obrera, siguiendo las doctrinas que ellos sembraron antaño, habla de asaltar los Bancos, de quemar las tiendas, etc.

Se lamenta a continuación de que quiera regir los destinos de nuestra Patria una potencia eslava, que tiene más de asiática que de europea y dice que los españoles no podemos tolerar en que se nos quiera convertir en colonia de una potencia extranjera, así como no debemos consentir que a los españoles se nos asigne en una guerra próxima el papel que a los senegaleses se asignó en la Gran Guerra, pues los españoles debemos observar la más absoluta neutralidad.

Termina diciendo que todos debemos laborar por la grandeza y prosperidad de España, que es al fin y al cabo la grandeza y bienestar de todos los españoles. (Ovación).

El acto terminó en medio de fervorosas vivas a la Religión Católica y a España.

#### Comida íntima

Terminado el mitin se reunieron directivos oradores y otros compañeros en comida íntima, en la que se habló de normas a seguir en la lucha que se avecina. Sabemos que la Confederación Española de Sindicatos Obreros, nutre su seno de nuevos e importantes Sindicatos, signo indudable de su potencia.

#### Café de honor

A continuación y en el amplio local del café tuvo lugar el de honor, fiesta verdaderamente emotiva y sindical en la que convivieron en franca camaradería todos los socios.

Nunca contemplamos un espectáculo más consolador. El amplio local estaba ocupado por cientos y cientos de obreros que reflejaban en su rostro la emoción de su fiesta.

El compañero Inchausti, presidente de la Confederación Española de Sindicatos Obreros, a reguermientos de los asistentes, tuvo que dirigirse la palabra siendo esta una inyección de vida y optimismo. Dijo que España hay que conquistarla su desmayos, en franco en la batalla riendo y cantando pues la alegría es una de las virtudes más bellas. Hay que huir de esos hombres que caminan con la cabeza baja y el corazón oprimido que llevan a la sociedad el veneno suicida de su pesimismo. El obrero Católico español tiene que esperar la muerte alegre y animoso pensando que o triunfa o labra el futuro dando su sangre como semilla bienhechora. Somos—dijo—los caballeros de un ideal que no muere y por los ideales hay que dar todo hasta la vida. En nuestro programa hay algo que no puede morir y es impercedero; si no fuera así no tendríamos tantos mártires ni tantos héroes como los mineros Católicos de Moreda. Aplausos y vivas a la Confederación de los jóvenes paladines.

Como es natural se caldearon los ánimos y tuvo que levantarse a hablar el compañero Carlos Pérez Sommer, vocal de la C. E. S. O. y dijo que dado el entusiasmo que allí reinaba por fuerza tenía que empeñar en Castilla la reconquista. Brindó por el triunfo social Católico.

Seguidamente hizo uso de la palabra el infatigable propagandista católico Felipe Ortega, quien contestando a las palabras de Sommer, dijo que en efecto aquí en Castilla siempre se han labrado grandes ideales que hicieron grande a España, esperando que de ella salga el triunfo del Sindicalismo cristiano, ya que sin él no podrá haber esa paz que buscan los pueblos.

A continuación el secretario general de la Federación Paulino Páramo leyó un precioso romance en el que se hace alusión a las dos patrias del obrero cristiano; el Cielo y España en el que después de expresar ideas bellísimas terminó.

Y por eso alzo la copa, en nuestra fiesta sagrada, por los bravos paladines que dirigen nuestra causa.

Por España, que es muy bella, por la Iglesia que es muy santa, por el taller que redime, y por la fe que nos salva. Una ovación unánime acogió la lectura del brindis.

El Presidente de la Federación Luis Martínez González, expresó su entusiasmo por la fiesta diciendo que tenía que expandirlo por los pueblos sedientos de sindicación cristiana. Hay que atraer—dijo—a esas masas indiferentes de trabajadores que no vienen por que no nos conocen y por que no saben el amor que en todos ponemos por dictarla así nuestras normas

Ayer celebró la ilustre Archicofradía del Santísimo Sacramento, canónicamente establecida en la Parroquia de San Cosme y San Damián su fiesta anual, consistente en una solemne misa cantada por la Schola Cantorum del Círculo Católico de Obros.

El sermón lo pronunció el R. P. Rafael Marcos Gutiérrez, Superior de los Paules en Baracaldo, quien hizo un canto magistral de la Eucaristía poniendo de relieve la grandeza de este misterio. Por falta de espacio renunciamos a dar una síntesis de tan bella y fervorosa pieza oratoria, pero sí queremos referirnos al exordio en el que se lamentó el predicador de que, a lo largo de su existencia se haya visto este año por vez primera obligada la Archicofradía del Santísimo a encerrarse en el templo sin poder acompañar procesionalmente al Señor en su visita a los enfermos e impedidos que en tan solemne día cumplen con el precepto paschal.

De esta queja amarguísima nos hacemos eco nosotros pues da pena pensar que, cuando se permiten por las calles de nuestra ciudad desfiles de desfilas, alguna a los desahogados de desfilas gentes, se prohíba a los católicos ocupar otras calles y plazas para alabar a Dios y acompañarle en su visita a los enfermos en el esplendor que a Su Divina Majestad le es debido.

No olviden los que están constituidos en autoridad que no hay verdadero poder que no venga de Dios, y mal puede pretender la autoridad ser repetida por los ciudadanos todos cuando es ella misma la que tiene a menos reconocer su dependencia de Aquel por el cual «*gubernan los gobernantes y los legisladores hacen justicia*», y prohibe que Dios recorra las calles como si se tratara de un indeseable y como si sus fieles devotos constituyeran un peligro seguro en la vía pública, cuando es lo cierto que de poder surgir algún accidente será en caso por parte de aquellos que, idolatras del libertinaje, niegan a los que no piensan como ellos, todo derecho a expresar sus sentimientos por legítimos que fueren; y en este punto, la autoridad, si de veras quiere serlo (y ese es su deber) tiene la obligación imperiosa de ponerse al lado de la razón y en contra del atropello pero nunca abrir la mano, en un exceso de tolerancia, a los revolucionarios y cerrársela al propio tiempo al Rey de la Paz y del Amor.

La Archicofradía del Santísimo, no obstante este perance doloroso, celebró su fiesta con todo esplendor y segura de que no hay mal que cien años dure, espera confiada en que volverá en su día a recorrer las calles de su parroquia, en pleno triunfo de la soberanía social de Jesucristo en España.

No olviden los que están constituidos en autoridad que no hay verdadero poder que no venga de Dios, y mal puede pretender la autoridad ser repetida por los ciudadanos todos cuando es ella misma la que tiene a menos reconocer su dependencia de Aquel por el cual «*gubernan los gobernantes y los legisladores hacen justicia*», y prohibe que Dios recorra las calles como si se tratara de un indeseable y como si sus fieles devotos constituyeran un peligro seguro en la vía pública, cuando es lo cierto que de poder surgir algún accidente será en caso por parte de aquellos que, idolatras del libertinaje, niegan a los que no piensan como ellos, todo derecho a expresar sus sentimientos por legítimos que fueren; y en este punto, la autoridad, si de veras quiere serlo (y ese es su deber) tiene la obligación imperiosa de ponerse al lado de la razón y en contra del atropello pero nunca abrir la mano, en un exceso de tolerancia, a los revolucionarios y cerrársela al propio tiempo al Rey de la Paz y del Amor.

La Archicofradía del Santísimo, no obstante este perance doloroso, celebró su fiesta con todo esplendor y segura de que no hay mal que cien años dure, espera confiada en que volverá en su día a recorrer las calles de su parroquia, en pleno triunfo de la soberanía social de Jesucristo en España.

No olviden los que están constituidos en autoridad que no hay verdadero poder que no venga de Dios, y mal puede pretender la autoridad ser repetida por los ciudadanos todos cuando es ella misma la que tiene a menos reconocer su dependencia de Aquel por el cual «*gubernan los gobernantes y los legisladores hacen justicia*», y prohibe que Dios recorra las calles como si se tratara de un indeseable y como si sus fieles devotos constituyeran un peligro seguro en la vía pública, cuando es lo cierto que de poder surgir algún accidente será en caso por parte de aquellos que, idolatras del libertinaje, niegan a los que no piensan como ellos, todo derecho a expresar sus sentimientos por legítimos que fueren; y en este punto, la autoridad, si de veras quiere serlo (y ese es su deber) tiene la obligación imperiosa de ponerse al lado de la razón y en contra del atropello pero nunca abrir la mano, en un exceso de tolerancia, a los revolucionarios y cerrársela al propio tiempo al Rey de la Paz y del Amor.

### «Provinciano y judío»

Don Salvador Madariaga cuando le da por hablar, sin ton ni son, de la mar ¡se calla y se divaga!

Su pensamiento naufraga en vulgar sanchopancismo, pues, horro de quiotismo, niega la «nación» de plano parahacerse un «provinciano» del «Internacionalismo».

La Patria no la concibe y al no concebirla piensa en esa Kábila inmensa que burdamente describe.

Y yo pregunto: El que vive en ese cosmos sombrío, tan desolado y tan frío sin la luz del patrio sol, ¿es por ventura español, o, más bien, no es un «judío»?

### SABITARIO.

crístianas. En vez de predicar el odio con el puño cerrado predicamos el amor con los brazos abiertos. Fué aplaudido.

Valentín Sastre, refoño promete promotor de propagandista Católico dió las gracias a sus formadores intelectuales, Sommer, Felipe Ortega, Hermano Ausencio, prometiendo ofrendar su vida por la causa católica.

Cerró los brindis el compañero Tolotheo Alvarez, tesoro de la Federación, diciendo que los ricos sueltan su dinero para propaganda, terminando el acto con el Himno de los Obros Católicos y el Himno a Burgos, que se escuchó en pie.

Después en el Salón Teatro del Círculo y en vista de no poderse hacer en la Barrada, se celebró un animadísimo baile que fué amenizado por una sección de la nueva banda «*Unión Musical*», que fué in cansable interpretando preciosas obras bailables desde el escenario.

Y así terminó la fiesta de los Obros Católicos, que fué un modelo de disciplina y de entusiasmo.

A todos estos actos asistieron el Presidente del Centro de los «*Sindicatos de Navarra*», don Fidel Sáiz Moral don Ricardo Moreno, del Sindicato de Oficios Varios del Círculo de Obros de Miranda de Ebro.

### MENTARIOS

#### Preferencia del maestro

...ramos en estos días el... aniversario de la... que en vida fué don... Menéndez y Pelayo, A... que desde este luctuoso... transcurrido cerca de... de siglo, la figura del... aligra montañas lejos... se en el recuerdo de los... comienza ahora a agi... prestigiosa, ante la vista... niños.

#### Estos movimientos políticos

... algunos años a esta... fustigada a nuestra Pa... nido, tal vez, la virtud... un movimiento inten... nentemente español y... miento viene a ser co... cencia ejecutor de la... Menéndez y Pelayo. Me... Viene a recoger la he... el espíritu genuinamente... expresado a lo largo de... gloriosa tradición histó... el pensamiento de nues... res sabiamente expuesto... numerable lista de pensa... rios.

#### Este movimiento tiene por

... mento la historia de Es... perpetada auténticamente... criterio español, no po... de considerarse, así... nosotros, como el más... ur del pensamiento del... abio santanderino.

#### Menéndez y Pelayo

... supo entender el verdade... miento de nuestra Historia... idola del carácter de sim... de hechos históricos... dos únicamente a través... esquema de los años. Lo... de nuestra Historia es... ento de España, causa ló... nuestras gloriosas gestas... no son la feliz coinciden... «*la fortuna deparaba a... olo privilegiado. Son la con... a y la realización de un... mento como unidad san... ente histórica, que, apoya... la Providencia, supo y qui... rnos la más cuantiosa de... encias.*

#### Menéndez y Pelayo, que a su

... formación podía añadir... ra y exacta visión histórica... acierto de mostrarnos a... tal y como había sido... pasado; y desde los últi... dos de su malograda vida... con amargura la perspec... tura de nuestra tradición... momento nadie supo recoger... inuar su obra. Los enem... el sentido de nuestra Histó... cos enemigos de Menéndez... yo, salieron de nuevo a la... a en los momentos en que... lo por la losa el ilustre... n, podían obtener el aplau... il de los más, y vencieron... e no vivía el maestro.

#### sin embargo, surge de to

... raciones de España una... generación, entusiasta, des... sada, luchadora, que reco... o la obra de Menéndez y... a identificándose con ella... uestra Historia aspira a con... la ininterrumpida tradició... pensamiento español.

#### eso decíamos antes que la

... de Menéndez y Pelayo se... nta en estos momentos. Ve... y reconocimiento mere... Sin su labor, y sin su orien... r, seríamos seguramente, en... los años, incapaces de con... r una obra maléficamente im... pida y desvirtuada. El re... lo de su obra es mucho más... hoy, a los veinticuatro años... u muerte.

#### su frente se levantara y di

... ra su mirada sobre estas... giones, entre el gesto amargo... le causarían los actuales ac... entos que padece nuestra Pa... veríamos cómo en sus labios... sbrozaba una sonrisa paternal... gratitud y comprensión.

#### su obra, maestro, no ha sido

... ll.

#### M. FERNANDEZ MORENO

... adrid.

#### COPIAS A MAQUINA

... SIGIONES, CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA,  
BACHILLER, DERECHO, ETC.  
CADEMIA COMERCIAL  
Luz Pastor 18, 1.º Teléfono, 1463

#### formación militar

... NDOS.  
regresado a esta plaza el... entísimo señor general de la... sión don Pedro de la Cerda... López Mollinedo, con esta fe... se hace cargo del mando de... Comandancia militar, cesando... dicho cometido el excelentí... señor general de la XI brigada... Infantería don Gonzalo Gon... ez de Lara que actualmente lo...

Para lustrar suelos y muebles, solo hay un producto realmente selecto:  
**ENCAUSTICO ALIRON**

DEPORTES

Ha terminado el torneo "Junior y el Juventud es el campeón distrital de Burgos

Ha terminado en el distrito de Burgos el torneo organizado por la Federación Cantabra de Foot Ball.

Como saben nuestros lectores, en el mismo han tomado parte cuatro equipos y del resultado de la clasificación resulta campeón, por méritos propios, el equipo «Juventud F. C.», por el goal averaje.

Del análisis de dicha clasificación, apreciamos perfectamente que el campeón tiene mejores realizadores de tantos y mejores defensores.

Esta última apreciación va amparada al incluir en la defensa a la línea media, que lo es también de ataque.

Así vemos que, aunque el medio centro del Juventud, defiende más que ataca, los alas lo hacen a la inversa, pero con suma intuición del juego y quizá amoldándose a una táctica preconcebida.

Hemos visto en esta tesis el juego triangular de dislocación de energías sobre todo por el ala derecha de ataque con el medio de dicho lado y ha habido momentos en este torneo, en que la belleza y destreza ha surgido a raudales en el campo Laserna, sobre todo cuando la fogosidad y rudeza mezcladas con las artimañas «pasadas» del «Chum Chum» y del «Hispania», se frenaban por sí solas ante un dribling o un pase matemático, de donde salía un bombardeo o chuplazo de unos modestos jugadores que no han sido acogidos deportivamente como se merecen.

Habíamos libres de prejuicios y partidismos.

El «Juventud F. C.» es el conjunto más compenetrado, disciplinado y que practica el más noble fútbol desarrollado en el torneo finado y los aficionados debemos agradecerle tales demostraciones y de aquí en adelante ayudarle, para ver si consigue, como esperamos, llegar a la meta deportiva de la Federación entre verdaderos equipos «amateurs».

Ayer ganó el «Chum Chum» y el árbitro señor Renedo al Juventud por dos tantos a uno.

El resultado técnico actual, y pendiente de la resolución a la protesta formulada por el «Hispania» en el partido jugado contra el «Chum Chum», es el siguiente:

Clubs J. G. P. E. F. C. Puntos

Juventud . . . 6 4 2 0 11 5 8

Chum Chum . . . 5 1 2 2 9 5 8

Hispania . . . 5 2 2 2 4 5 6

D. Castilla . . . 5 1 5 0 11 4 2

El «Hispania» no se presentó ayer a luchar con el «D. Castilla» y los puntos se acumulan al «D. Castilla».

Es sensible la decisión del «Hispania» ya que se ha apartado de conseguir posiblemente el Campeonato distrital.

EL CHIMBO,

Blanco SALON DE SEÑORAS

Ondulación permanente, modernísimo método para el rizado de puntas; todo ello sin electricidad sobre la cabeza.

PRECIO DESDE 10 PESETAS SAN PABLO, 14

ÉCOS de la vida loca

Por la canción popular burgalesa

UN BANQUETE HOMENAJE.

Para festejar el triunfo que el magro compositor burgalés Antonio José, ha obtenido en el III Congreso Internacional de Musicología recientemente celebrado en Barcelona, le dedicaron ayer un banquete-homenaje, un buen número de amigos y admiradores del popular músico y director del Orfeón Burgalés.

Con el homenajeado se sentaron a la mesa el presidente del Orfeón don Eloy García de Quevedo, el alcalde accidental de la ciudad don Manuel Ruera, y los miembros de la comisión organizadora del homenaje.

Entre los conmensales, figuraban personas de todas las clases sociales, y el acto estuvo completamente impregnado de un ambiente de puro burgalesismo.

A los postres se levantó a ofrecer el homenaje, el señor Quevedo y Concellón, destacando el significado del mismo y el motivo por el que se ofrecía el homenaje, ya que es poco corriente que los burgaleses reconozcan los méritos de sus paisanos y les rindan el tributo que se merecen.

Manifestó que llevaba la adhesión del Ateneo de Burgos, que hace tiempo pensó haberle dedicado un homenaje semejante a Antonio José con motivo de haber sido ejecutada en Madrid por la Orquesta Sinfónica una obra suya y dió fin a sus palabras abrazando al homenajeado en nombre de todos los concurrentes a la fiesta y de los que a ella se han adherido.

El señor Díez de la Lastra leyó las numerosas adhesiones recibidas, entre las que figuraban una muy cariñosa que los coralistas del Orfeón Burgalés dedicaban a su director, don Marcelino Santamaría, del decano del Colegio de Abogados y de una sobrina del homenajeado.

Antonio José leyó unas cuartillas, agradeciendo el homenaje, añadiendo que los aplausos que se le tributaban eran todos ellos para la canción, sirviéndole la fiesta para continuar aun con más empeño en su labor reivindicadora del folklore burgalés.

Fué muy aplaudido.

El banquete muy bien servido por el restaurant Arriaga, que estaba completamente ocupado.

Casa de Caridad

Para adquirir la leña de encina o roble que se necesita en el horno de cocer pan de la Casa de Caridad, desde el 1.º de junio, de 1936 a igual fecha de 1937, se abre un concurso a fin de que cuantos quieran tomar parte en él acudan con sus ofertas y precios, bajo pliego cerrado a la oficina de la Dirección de dicho Establecimiento, desde el día 20 hasta las doce del 25 del presente mes de mayo.

Burgos 16 de mayo de 1936.—El director, Mariano Revenga.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Las corridas de ferias

A fin de obviar dificultades que limitarían el esplendor de nuestras tradicionales fiestas de San Pedro restándonos con ello la concurrencia de forasteros con las derivaciones de alcanzaría a todo el comercio, se inicia una suscripción encabezada por las más prestigiosas representaciones del comercio, a fin de reforzar la subvención pro-corridas de máxima categoría.

Cantidades recibidas: Cámara de Comercio e Industria, 100 pesetas; Asociación Gremial Mercantil, 100; Hotel París, 100; Hotel Norte y Londres, 100; Hotel Marja Isabel, 100; Hotel Moderno, 50; Bar Royalty, 25.

Puntos de suscripción: Bar Acuarium, Bar Club, Granja Tudanca, Asociación Gremial Mercantil, Peña Taurina.

Banco de España

Sucursal de Burgos

Habiéndose extraviado los siguientes resguardos de depósito transmisibles, constituidos en esta Sucursal: número 15220, expedido con fecha 7 de junio 1915, comprensivo de 4300 pesetas nominales (Deuda Perpetua Interior 4 por 100); número 15222, expedido con fecha 8 de junio 1915, comprensivo de 5500 pesetas nominales de Deuda Perpetua Interior 4 por 100; y número 24494, expedido con fecha 29 octubre 1924, comprensivo de 3200 pesetas nominales de Deuda Perpetua Interior, 4 por 100, los tres a nombre de doña Casilda Vadillo Martínez, se anuncia al público para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de publicación del presente anuncio en el periódico oficial «Gaceta de Madrid», un diario de Madrid y otro de esta provincia, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, según determinan los artículos 4 y 41 del Reglamento vigente de este Banco, se expedirán los correspondientes duplicados de los resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Burgos 18 de mayo de 1936.—P. El Secretario, Juan López Torrán.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1.982

Concurso de terrenos

Acordada por la Caja de Ahorros Municipal, la construcción de casas ultra-baratas, se abre un concurso entre propietarios de terrenos, dentro del término municipal de Burgos, admitiéndose ofertas hasta el día 30 de Mayo, y hora de las doce, en estas oficinas, debiendo consignarse en las proposiciones la extensión, emplazamiento y precio del metro cuadrado.

AMPUTADOS

Establecimientos Ortopédicos «PRIM»

PRECIADOS, 33 — MADRID

Presentan un nuevo modelo de pierna artificial «CONTROL» toda ella en duraluminio, protegida por 6 patentes, de cuya construcción en España ha obtenido la exclusiva de la casa más importante del mundo: Desoutter Brother Ltd.

VISITE A NUESTRO DIRECTOR EN: BURGOS, el 21 de Mayo, en el HOTEL NORTE (de 9 a 2)

que sin compromiso alguno, le mostrará las características de este nuevo modelo completamente diferente a cuanto se construye hasta la fecha.

SORDOS: Nuestro novísimo aparato «TACTONAL» por conducción ósea, os devolverá la alegría de oír. Invisible, cómodo, transmite fácilmente todos los sonidos. Pruébelo sin compromiso alguno.

Cultive a placer sus fincas

Sólo lo conseguirá con arados de verdadera TRIPLEX "EL TIGRE". No pega la tierra. Economiza tiempo, dinero y esfuerzo.

Un tipo para cada labor. Véalos en

CASA GRIGELMO

PABLO IGLESIAS, 6 y 8 — BURGOS

Avance

Algo de toros

SEGUNDA SUSPENSION

Ni don Mariano Castillo, astrónomo que pronostica las fases de la Luna en su Zaragoza, ni el inventor de la Astronomía, consiguen que las nubes, aunque estén bien descargadas, de lo cual no debemos estar quejosos los burgaleses, no continúen dándonos agua mientras se anuncie un festejo taurino.

Bien es verdad que referido Zaragoza pronostica lo que el viernes copiabamos, pero que eso no está escrito para Burgos en día de corrida, lo saben hasta en Etiopía. ¿Esta segunda suspensión podremos darla por definitiva?

Hoy ya ha lucido el sol y veremos lo que hay el día de la Ascensión, fecha del traslado de la becerrada.

5 Ptas. Cultura general, Tiqui-Moca, Julomas, Kepase, asignaturas, Contabilidad en tres meses. LAIN CALVO, 3, 2.º

Radio Castilla

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/c.

Programa para la noche.

A las 21.30.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.

Cotización de Bolsa.

Boletín meteorológico.

Ausencia (Arbós) Serenata española. La Campanada Rota (Teliaecha).

Romanza de Yank.

Brindis del Cosaco.

Jotas Pepe Romeu.

Mazurka (Zarzychy) volín. Romanza andaluza (Sarasate) violín.

Noticias locales y provinciales.

Música variada.

Noticias de última hora por hilo directo.

Campanadas del Papa-Moscas.

Himno nacional y cierre.

Sobremesa día 19.

A las 14.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.

Calendario astronómico.

Recetas culinarias.

Predicción del tiempo.

El Yermo (Rodríguez) Pasodoble.

Oye Nicanora (Alonso) Schotis.

El divino Calvo (Lapena).

El Blak-Bolton-Rumba del Plátano.

La bella Molinera (Schubert).

Canción Indú (Rimsky Korsakow) KCanción.

Donde...? Tango.

Aquel beso furtivo (Demare) vals.

La alegre trompetería (Leo) Canción de la regadera.

Las bromas (Calleja) Yo soy modista en París.

La boda de Luis Alonso (Jiménez).

El vals de las sombras (Dubin).

Canción de las Vampirasas (Warren) Fox.

Programa para la noche.

Campanadas del Papa-Moscas.

Himno nacional y cierre.

A la feria de Cervera de Pisuegra

El jueves 21, saldrá de la calle de la Moneda 15, un coche a las seis de la mañana a dicha feria regresando por la tarde.

«Audión»

Notas de Sociedad

La radio continúa su marcha ascendente. Para nadie es un secreto que continuamente salen de las fábricas aparatos de radio con las últimas perfecciones y que en todos los países del mundo se ha impuesto como una necesidad poseer un aparato de radio.

Donde falta este, se echa de menos una necesidad poseer un aparato de radio. Donde falta este, se echa de menos un algo que al fin de cuentas se ha de suplir, ya que la adquisición de una radio está hoy al alcance de la mayor parte de los bolsillos, no obstante la crisis económica que a los cuatro vientos se propala, que existe, pero que asomándose un poco al mundillo de las atracciones, no se ve por parte alguna.

Como ya son miles los aparatos de radio que funcionan en nuestra ciudad, se imponía la instalación de un servicio completo para la reparación de cuantas clases de averías puedan surgir, y he aquí que Philips-Radio, ha montado un taller oficial con personal competentísimo que viene a llenar ese vacío que se dejaba sentir en nuestra ciudad.

El sábado último abrió sus puertas «Audión» instalado en un elegante local situado en un punto céntrico de la capital, en la calle de la Moneda, número 14.

Estos establecimientos, no solamente se dedican a la reparación sino que también distribuyen los aparatos de Philips-Radio, y una de sus especialidades es la instalación eléctrica en los coches, cargas y servicio de baterías, exclusivamente las tan acreditadas «Philips». También se dedica esta casa a la venta de discos y material eléctrico.

Para la apertura de este establecimiento, vino de Madrid el apoderado de la casa Philips-Iberia, de la sección de radio, Mr. Walsh.

Deseamos a «Audión», muchos éxitos económicos.

POLLUELOS — POLLITAS

Raza Leghorn

PRADO HERMANOS

LUCHANA, 8 — BILBAO

Las misas que se celebren mañana día 19, en el Altar de la Virgen del Rosario, de la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad a las ocho, ocho y media y nueve y media, así como las de diez, once y doce en el Altar Mayor de San Lorenzo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SENOR

D. Aurelio Santamaría Alonso

que falleció el día 18 de Mayo de 1.931

(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA

Agradece a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, actos de caridad por los que les quedarán muy agradecidos.

Burgos 17 de mayo de 1.936

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

En Madrid falleció ayer el doctor de Intendencia don Atilano Lázaro Salas, después de recibir los SS. Sacramentos.

Testimoniamos nuestro sentimiento a su apenada esposa doña Dolores García Jiménez, hijos, hijos políticos y demás familia y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma finado.

—En Pineda de la Sierra ha fallecido doña María Mateo Gómez, a 55 años de edad.

A su afligido esposo don Félix Hernández, hijos, hermanos entre otros el presbítero don Valeriano Mateo párroco de Puencarral (Madrid) pedimos familia testimoniamos nuestro pésame más sentido.

Noticias varias

El alférez de Artillería retirado en esta capital don Pedro Ruiz se presentará en el segundo N.º de la División orgánica para enterarle de un asunto que le interesa.

—:—

Por entrar con localidades falsificadas, en el cine Avenida, fueron detenidos dos menores y denunciados al Juzgado correspondiente.

—:—

Ha sido denunciado al Juzgado Municipal, por romper una luna del bar Ambos Mundos, valorada en 18 pesetas, Jesús López Antón, de 26 años, causándose con los cristales lesiones leves.

—:—

En el Paseo del Espolón, fuera anoche agredidos por unos desconocidos, Teodoro González Hurtado de 26 años y Nicolás Santa Cruz Portillo, resultando ambos con lesiones de carácter leve.

—:—

La guardia municipal detuvo ayer a una gitana llamada Victoria Muñoz Mendoza, de 40 años, sin domicilio por haber sustraído cinco pesetas demostrando el puesteo de pan de mercado de abastos de la zona Norte.

—:—

(Continúa en la cuarta plana)

DIA 21

UNA COSA

NUEVA

EN

BURGOS

El Coronel de Intendencia Jefe de la Intendencia Militar de la Segunda División

Don Atilano Lázaro Salas

ha fallecido en Madrid, el día 17 de Mayo de 1936 después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S. (D. E. P.)

Su desconsolada esposa, la señora doña Dolores García Jiménez; sus hijos, don Vicente, don José, doña Eulalia, don Fernando y don Agustín Lázaro Jurado; sus hijos políticos, doña Eulalia López Medina, doña María de la Concepción Carazo, don Antonio Yarto y madre política doña Lucía Jiménez; hermanos políticos, nietos, sobrinos, demás parientes y testamentarios

Ruegan a V. le tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 18 mayo 1936

AMPUTADOS

Establecimientos Ortopédicos «PRIM»

PRECIADOS, 33 — MADRID

Presentan un nuevo modelo de pierna artificial «CONTROL» toda ella en duraluminio, protegida por 6 patentes, de cuya construcción en España ha obtenido la exclusiva de la casa más importante del mundo: Desoutter Brother Ltd.

VISITE A NUESTRO DIRECTOR EN: BURGOS, el 21 de Mayo, en el HOTEL NORTE (de 9 a 2)

que sin compromiso alguno, le mostrará las características de este nuevo modelo completamente diferente a cuanto se construye hasta la fecha.

SORDOS: Nuestro novísimo aparato «TACTONAL» por conducción ósea, os devolverá la alegría de oír. Invisible, cómodo, transmite fácilmente todos los sonidos. Pruébelo sin compromiso alguno.

Cultive a placer sus fincas

Sólo lo conseguirá con arados de verdadera TRIPLEX "EL TIGRE". No pega la tierra. Economiza tiempo, dinero y esfuerzo.

Un tipo para cada labor. Véalos en

CASA GRIGELMO

PABLO IGLESIAS, 6 y 8 — BURGOS

Avance

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Tfno. 1672

LA SEÑORA

Doña María Concepción Martínez Ortíz

ha fallecido en el día de hoy, a los 34 años de edad después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su desconsolado esposo, don Santiago Huidobro Marquina (industrial de esta villa de Sedano); sus hijos, Santiago, Valeriana, Isabel, Jerónimo, Bernardo y Félix; su madre doña Guadalupe Ortíz; padre político don José Huidobro, hermanos Eplafano y Felicidad; hermanos políticos, Otilia, Clemente, Eusebio y Saturnina; primos y demás familia

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, y asistan a las honras fúnebres que se celebrarán en la iglesia parroquial de Sedano, mañana martes, a las CINCO de la tarde, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio del indicado pueblo, actos de piedad por los cuales les quedarán eternamente reconocidos.

Sedano 18 de Mayo de 1936.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Tfno. 1672

LA SEÑORA

Doña María Concepción Martínez Ortíz

ha fallecido en el día de hoy, a los 34 años de edad después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su desconsolado esposo, don Santiago Huidobro Marquina (industrial de esta villa de Sedano); sus hijos, Santiago, Valeriana, Isabel, Jerónimo, Bernardo y Félix; su madre doña Guadalupe Ortíz; padre político don José Huidobro, hermanos Eplafano y Felicidad; hermanos políticos, Otilia, Clemente, Eusebio y Saturnina; primos y demás familia

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, y asistan a las honras fúnebres que se celebrarán en la iglesia parroquial de Sedano, mañana martes, a las CINCO de la tarde, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio del indicado pueblo, actos de piedad por los cuales les quedarán eternamente reconocidos.

Sedano 18 de Mayo de 1936.

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## Edición de mediodía

# DEPORTES

de España

**Oviédo.**—Como se esperaba, Oviédo no solo ha podido salvar la notable diferencia que le separaba del Osasuna sino que victoria del equipo asturiano sido de un solo tanto, pues el último del partido jugado ayer de cinco a cuatro a favor de locales. Se lesionó el defensa tence Riera. Catachus marcó primer tanto para el Osasuna, cuando Bienzobas aumentaba tanteo marcando un segundo se lesionó Herrero, que tuvo retirarse momentáneamente. Des del descanso, Lángara y Anempataron para el Oviédo, El tiempo fue muy interesante. Antón marcó el tercer tanto del Oviédo y poco después Gilín obtuvo el cuarto gol, pero reacción del Osasuna y Bienzobas marcó para su equipo. Lángara consiguió a los 25 minutos quinto y último tanto para el Oviédo, y Gastón obtuvo el cuarto y último para el Osasuna.

**Zaragoza.**—El titular eliminó en Torrero al Murcia, después un partido que fue deslucido por la lluvia. El Zaragoza se mostró superior en todo momento y apuntó dos tantos en la primera parte por mediación de Olleres y Tomás.

**En Sevilla.**—Organizado el encuentro por la Federación Regional del Sur, fué un éxito económico y deportivo para el Betis, que ganó por tres a dos al Gerona. Llegó al descanso con empate un tanto, habiendo marcado Trulló para el Gerona y Unamuno para el Betis.

**En Vigo.**—El Celta hizo un gran encuentro en Balaidos donde venció al Athletic de Bilbao, por cuatro a uno. Pero su esfuerzo no pudo evitar la eliminación, ya que la ventaja de los vascos había sido en San Mamés de seis tantos. El único gol conseguido por el Athletic originó una gran bronca para Hernández Areces, por no haber pitado éste el fuera de juego en que se encontraba Elices que fué el que marcó el tanto en la segunda parte.

**En Jerez.**—El titular no pudo contener la mejor clase del Español, que aunque no hizo una exhibición supo desarrollar un juego práctico. Empezó marcando Abaña, del Jerez, y poco después volvió a hacerlo Gaballa, consiguiendo el único tanto del Español en esta parte Espada. En el segundo tiempo Espada consiguió el del empate y pasado un cuar-

to de hora uno de los dos ingleses que debutaron en el equipo catalán. Reewes, marcó de cabeza el tercer tanto para el equipo visitante. Ya en las postrimerías, Abaña marcó el tanto que supuso el empate para el Jerez.

**En Bilbao.**—Partido muy reñido el jugado entre el Arenas y el Madrid, cuyo resultado de dos a uno a favor de los de Guecho, supone un nuevo partido de desempate que se jugará el próximo jueves en Madrid por acuerdo de los equipos. Influyó en el resultado la mala actuación del portero del Madrid y la lesión sufrida por Ciriaco.

**En Alicante.**—El Hércules jugó un gran partido frente al Sevilla, al que venció por cuatro tantos a dos, por lo que vendrá que jugar un partido de desempate. Dominó más el Hércules, que en la primera parte consiguió dos goles por medio de Taton y Blázquez.

**En Barcelona.**—El titular venció por cuatro a cero al Sporting. La mayor parte del equipo azulgrana fracasó, pero en cambio Ventró y Fernández jugaron por todos sus compañeros. El Barcelona actuó con diez jugadores por

lesionarse Gual a poco de comenzar.

### Fútbol Internacional

En Roma, la selección de Austria empató con la de Italia a dos tantos.

### La Vuelta a España

Ayer se corrió la etapa Tarragona-Barcelona, con un recorrido de 132 kilómetros.

El resultado fué un triunfo para el corredor madrileño Vicente Carrero que se clasificó vencedor de la etapa al invertir 4 horas 18 minutos 47 segundos. Le siguieron Gustavo Deloor, que mantiene su posición de favorito, Cañardo, Schepers y Arias. A continuación y todos en el mismo tiempo, un pelotón en el que formaban Molina, F. Trueba, Berrendero, Elys, Bailón, Izquierdo y A. de Dolores.

La clasificación general por lo que respecta a los primeros puestos es la siguiente:

- 1.º Gustavo Deloor 72-9-3.
- 2.º Escuriel, 72-17-33.
- 3.º Berrendero, 72-21-5.
- 4.º A. Deloor, 72-21-23.
- 5.º Antonio Bertola, 72-22-30.
- 6.º Carretero, 72-22-38.
- 7.º Ramos, 72-30-57.
- 8.º Schepers, 72-42-6.
- 9.º Fermín Trueba, 72-50-7.

En la clasificación del premio de la montaña, va primero Trueba, con 28 puntos, seguido de Berrendero y Molina.

## MADRID

### Se limita a 500 pesetas la salida de dinero al extranjero.-Noticias de Gobernación.-Cambio de subsecretarios

El Gobierno limita a 500 pesetas la cantidad que los españoles pueden llevar al extranjero

Madrid 18.—El presidente de la República firmó un decreto de Hacienda, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se reduce a 500 pesetas la cantidad autorizada a exportar libremente a los viajeros que salgan de España con billetes provistos de guías en las condiciones a que se refiere el decreto de 16 de marzo del corriente año. Los viajeros que se acojan a este artículo no podrán volver a exportar más que 100 pesetas por viaje hasta transcurrido un plazo de tres meses, sin que el número de viajes pueda exceder de diez en dicho período.»

Art. 2.º Los viajeros que se propongan salir de España con numerario en

mayor cantidad que la indicada en el artículo anterior, lo solicitarán en instancia razonada del Centro Oficial de Contratación de Moneda, que libremente podrá conceder o negar la autorización, teniendo en cuenta los acuerdos internacionales. La autorización en cuestión no podrá exceder en ningún caso de la suma de 5.000 y, en consecuencia, el interesado que la obtenga no podrá acogerse al propio tiempo al beneficio del artículo anterior.

La autorización a que se refiere este artículo no exime al viajero del cumplimiento de las formalidades establecidas en el decreto de 16 de marzo último.

Los viajeros que se acojan a este artículo podrán volver a exportar, sin necesidad de la previa autorización del Centro Oficial de Contratación de Moneda, hasta el límite máximo de 200 pesetas por viaje en el término de tres

meses desde que obtuvieran la autorización, sin que el número de viajes pueda exceder de cinco en el dicho período.

Art. 3.º Los viajeros que hubieren salido de España con billetes provistos de guías, al declarar a su regreso el numerario español que importen, deberán entregar sus guías correspondientes en la Aduana de entrada.

Art. 4.º Las infracciones a lo dispuesto en este decreto se castigarán según las prescripciones de la legislación vigente en materia de contrabando.

Art. 5.º El presente decreto empezará a regir desde el día siguiente a su publicación en la «Gaceta de Madrid».

Dado en Madrid, etc.»

### Cambio de subsecretarios

Madrid 18.—El actual Subsecretario de Gobernación, señor Gremades, pasará a ocupar el mismo puesto en el ministerio de Obras Públicas y al de Gobernación pasará el del Ministerio de Trabajo, señor Ossorio Tafal.

En el Consejo de Ministros de hoy se nombrarán los titulares para estos mismos puestos en los Ministerios de Hacienda y Justicia.

### Noticias de Gobernación

Madrid 18.—En el ministerio de la Gobernación manifestaron anoche que se habían celebrado dos actos políticos en Madrid y Badajoz, ambos sin incidentes.

Porteramente facilitaron las siguientes noticias:

Coruña.—En El Ferrol terminó la Asamblea de Patronos y Obreros ferroviarios llegando a un acuerdo que da fin al conflicto.

El servicio que había de interrumpirse en caso contrario, podrá continuarse.

Málaga.—Se ha solucionado la huelga en Vélez Málaga y pueblos del partido.

Iguientemente han quedado solucionadas las que había planteadas en Algarrobo y Marbella.

Oviédo.—En Valle de Langreo se reunió el Comité de la U. G. T.

Se acordó que los diversos oficios que integran los ramos de comercio, cafés, circulación, etc., se reintegren hoy al trabajo, continuando solamente en huelga los afectos a la minería.

### Los obreros de la construcción

Madrid 18.—Mañana expira el plazo dado por los obreros de la construcción a las entidades patronales para contestación a las bases presentadas por aquéllos.

Entre otras solicitan 18 pesetas para los oficiales, 14 para los peones.

Se sabe que los patronos no han contestado y se supone que no contestarán.

Se espera la intervención del Ministro correspondiente en evitación de la huelga que se halla anunciada.

Han sido fijados por todo Madrid, carteles publicados por el ramo de construcción, convocando a todos los afiliados a la Asamblea que se celebrará el martes en la Plaza de Toros y en la que los dirigentes deán cuenta de las gestiones en este orden y de la contestación de las entidades patronales.

### La entrada al Consejo

Madrid 18 (12 m.).—A las diez y media se han reunido los ministros en el Centro Oficial de Contratación de Moneda, hasta el límite máximo de 200 pesetas por viaje en el término de tres

meses, pero ahora se nos plantea un problema de conciencia después de la muerte de Remigio, de si debemos o no conculcar los compromisos a renovarlos.

Luego, aseguró que la unidad del partido socialista está en peligro. Después de octubre se desarrolló en España una revolución infantil. El régimen de los soviets constituye la negativa elocuente impuesta por la experiencia.

Asistimos a la paradoja de que hombres de la revolución que secundaron el movimiento y dieron el pecho con valentía son ahora los más denostados.

En la revolución se comprometieron numerosos individuos y colectividades y no cumplieron con sus obligaciones. Tal fenómeno se ha dado siempre en la historia. Cuando las revoluciones triunfan, se suben a los carros de la victoria estos, y cuando fracasan, los que se sintieron débiles y no cumplieron con su deber, promueven abortos, buscando el griterío para el encubrimiento de la ficción de su valor.

En el mes de octubre los que no cumplieron con sus obligaciones, son los que en la crítica más alborotan y en la censura más gritan.

Nosotros fuimos los generales directores de aquel combate, al que fueron lanzadas las tropas obreras a nuestra iniciativa e impulso y nosotros debimos ser juzgados en primer término. La responsabilidad no es de las masas sino nuestra.

La finalidad de la revolución, dice, no fué el movimiento comunista, ni tampoco suponía la implantación del socialismo íntegro.

Dice que los socialistas suscribieron la revolución antes de octubre porque la contemplación de las realidades políticas y sociales así lo aconsejaba, prescindiendo de las aspiraciones para ceñirse a las realidades, imperiosamente surgidas.

Recordaron el programa para que si la revolución triunfaba, pudiera cimentarse en el terreno de la realidad.

Preguntó si el panorama en la España de hoy, es distinto al de octubre y no cree que la discrepancia justifique las expresiones que envuelven las injurias. No han variado las circunstancias políticas desde entonces y cree que débe haberse realizado desde el Gobierno el programa convenido en octubre del treinta y cuatro.

Cree que ahora son menos intensas, pero más evidentes, las pautas revolucionarias. Entonces, en octubre, había una larga labor preparatoria, cosa que ahora falta.

Reconoce que las fuerzas reaccionarias, que momentáneamente se asuntaron, ahora se mantienen vigorosas y potentes. El enemigo acecha nuestros movimientos y la mayor esperanza suya es nuestra desunión.

El acto terminó cantándose la Internacional vitoreándose a Asturias. Estuvo lloviendo todo el tiempo que duró el mitin.

## EXTRANJERO

### Dos muertes misteriosas en Grecia.- El "internacionalismo" de Madariaga

Dos fallecimientos repentinos muy comentados

Atenas 18 (12 m.).—En la pasada noche han fallecido repentinamente Tsaldaris y Parastevopoulos, generalísimo del Ejército expedicionario durante la guerra.

Se comentan mucho estas muertes, relacionándolas con los fallecimientos repentinos de Venizelos y Condillys.

### Madariaga habla de la crisis de la Sociedad de Naciones

Ginebra 18.—Anoche, el representante de España en la Sociedad de Naciones ha dirigido por la emisora de este organismo un mensaje en inglés, francés y español, mensaje que ha sido retransmitido a las cinco partes del mundo.

El señor Madariaga se ha referido a los graves momentos por que está atravesando la Liga, cuya conclusión es la siguiente: «No habrá paz en el mundo hasta que, por lo menos, los hombres y mujeres más capacitados, de los países más capacitados, se den cuenta de que no hay más que una nación que es la Humanidad organizada, nación que de las actuales no son sino meras provincias.»

Hasta que esta idea no haya penetrado lo bastante en el espíritu de las gentes que llevan el mundo, no será posible armonizar los intereses de las naciones respectivas en un plano superior de armonía universal.

Para este fin no hay más que un camino, que es el de la Sociedad de Naciones, el único empleado hasta ahora.

Si no lo fuera, habríamos llegado ya al fin de nuestra evolución histórica. Abandonarle es retroceder a las costumbres de los bosques vírgenes y de las cavernas.»

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

## AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

PROBADO LONDRES DE «LA EMINENCIA» Y NO FUMAREIS OTROS HABANOS

# SIDRA ZARRACINA

De gran aceptación, como lo demuestra el éxito que viene obteniendo en las campañas anteriores en las que se consiguió la mayor venta.

Solicite muestras para que pueda apreciar la enorme diferencia que existe con la de la competencia.

NO COMPRE SIN ANTES HABERLA PROBADO

Además tenga muy en cuenta, que puesta sobre Burgos, o su domicilio, ha de resultar bastante más económica que todas las demás ofertas que Vd. reciba por razón de las condiciones tan excepcionales en que nos ha sido concedido el depósito con exclusividad para la provincia de Burgos.

Tampoco precisa Vd. recargarse de mercancía para conseguir un descuento, porque nosotros tenemos estos establecimientos para bonificar al final de la temporada por consumo de 5, 10 o más barriles evitándose así molestias, amortización de capital y riesgo de que pueda estropearse y aparte de la facilidad que ha de encontrar en nuestro rápido servicio para que nunca carezca de existencias.

Garantizamos su calidad. Este es el mejor argumento.

NOTA: Los precios ofrecidos en mi última circular, han sufrido baja

Consulte siempre a

IGNACIO PALACIOS Almacén de Coloniales, Vinos y Licores BURGOS DEPOSITO DE SIDRA ZARRACINA

## Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA

HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 Teléfono 1311.

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antiveneréas ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 19, pral., izqda. (Antes Plazuela del Arzobispo)

García F. de los Ríos EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION Del servicio del Profesor Facasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

Partos y Ginecología ONDA CORTA Y DIATERMIA TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

Juan Ortega Mesa Médico Dentista Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7 MONEDA, 15 Y 17

Manuel Alonso Especialidad en enfermedades del aparato digestivo de la clínica del Doctor Hernando de Madrid

Rayos X y ANALISIS CLINICOS Vitoria 29 BURGOS

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

Dr. V. Mateos López ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Sogorro de Burgos, por oposición SAN JUAN, 49 y 50, 2.º Consulta de once a dos y de tres a cinco

## PROVINCIAS

### Discurso de Indalecio Prieto en Egea de los Caballeros.-Dice que la unidad del socialismo peligr

Agente de policía herido

Zaragoza 18.—Se ha sabido que el automóvil en que viajaba el diputado señor González Peña, tuvo un pinchazo a la salida de la provincia de Zaragoza.

El coche escolta que sigue al señor González Peña se echó encima, a consecuencia de la velocidad, resultando un agente herido de consideración.

Un muerto y cinco heridos al regresar de un mitin

Salamanca 18.—El Gobernador manifestó que en Peñaranda de Bracamonte se celebró sin incidentes un mitin, en el que tomaron parte los diputados Margarita Nelken y el señor Manso.

Al regresar uno de los camiones con asistentes al acto, sufrió un accidente entre los pueblos de Aldeaseca y Campo de Peñaranda, resultando un muerto y cinco heridos muy graves.

Clausura de colegios religiosos, de primera enseñanza, en la provincia de Segovia

Segovia 17.—En la Inspección provincial de Enseñanza se ha recibido una orden ministerial para que se proceda a la clausura de colegios de primera enseñanza en los siguientes pueblos: Coca, Bernardós, Santamaría de Nieva, Ayllón y Sepúlveda, todos ellos regidos por Congregaciones religiosas.

Hasta la fecha se ha cumplido dicha orden en los colegios de Coca, Bernardós y Santamaría de Nieva; los dos primeros, a cargo de las Jesuitas y el tercero, dirigido por los Padres Dominicos.

Un hijo de Bruno Alonso, detenido

Vigo 18.—Un grupo de jóvenes Izquierdistas intentó asesinar al fascista Andrés Sobral Costa. Para ello subieron al piso de éste y después de llamar, le hicieron dos disparos resultando ileso. Como el domicilio de éste se hallaba cercano a una comisaría, los guardias al oír los disparos salieron a la calle logrando detener a Eduardo Alonso Eljaldre, hijo del diputado socialista por Santander Bruno Alonso, y a Bonifacio Llercas. Al primero se le encontró una pistola cargada. Los otros jóvenes que acompañaban a éstos lograron huir. Los guardias encontraron cercano al lugar del suceso una pistola envuelta en un periódico resultando ser con la que se hicieron los disparos. El hijo del diputado Bruno Alonso, ingresó en la cárcel.

Interesante discurso de Indalecio Prieto

Egea de los Caballeros 18 (12 m.).—Ayer domingo se celebró un acto organizado por las organizaciones socialistas de las Cinco Villas, con motivo de la inauguración de la Casa del Pueblo en la localidad. Asistieron muchos diputados y exdiputados.

Hablaron Carrillo, Albar, Peña y Prieto, Peña abogó por la unidad de los socialistas lamentando que se rompa la disciplina que es tradicional en el socialismo. La revolución—dijo—necesita organizarse para que no fracase, como fracasó en octubre, por no secundar a Asturias las demás regiones, que permanecieron inactivas.

El señor Peña atacó a Largo Caballero.

A continuación habló el señor Prieto, que elogió a Remigio Cabello, que falleció el sábado. Este—dijo—nos requirió a todos nosotros y nosotros le ofrecimos la unión de los socialis-





BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 681,0	Máxima a la sombra, 14,0	A las siete de la mañana, SE
A las seis de la tarde, 680,8	Mínima a la sombra, 7,2	A las seis de la tarde, SE
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 9,

## ¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

### JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMÁN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos  
HORAS DE DIEZ A CUATRO

## La Colección Universal

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publicase cinco números, que forman uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 720 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

Shakespeare: «Cuento de invierno», (1305/06).	PESETAS 1,20
A. S. Puichuri: «La novatca y otros cuentos», (1367)	PESETAS 0,60
R. Gómez de la Serna: «Flor de greguetas», (1368/70).	PESETAS 1,80
Juan Valera: «Juanita la Larga», (1371/74).	PESETAS 2,40
Juan Valera: «El Comendador Mendoza», (1375/77).	PESETAS 1,80

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernado a la rústica, en tela y en pasta.

ESPASA - CALPE S. A. — Apartado, 547 — MADRID

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

## La Vasco - Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA EL SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona para los accidentes que le ocurran y el

Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso 11, duplicado, 1.ª izquierda.—Apartado de Correos 24

## CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES

FABRICA DE LIBROS RAYADOS DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

## Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS — UNA ENCICLOPEDIA REGALADA. — UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega, Munilla, Diaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villaspesa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieva, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

1.º. ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.  
2.º. MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 103 mapas, muchos en colores.

3.º. PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc., etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas, recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos.

Envíe el cupón de pedido, a BIBLIOTECAS GRATUITAS. Plaza Páez, 12. CORDOBA

Don . . . . .  
Profesión . . . . .  
Señas . . . . .

Forma de pago . . . . . (¿contado o plazos?)  
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea?  
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

## PIORREA

Enfermedades rebeldes, Pida folleto gratis.  
Rufo Jiménez, 4 - Farmacia MADRID



Representante en Burgos y su provincia  
LUCIANO DE URIBARRI  
Tinte, 10  
Tlfo. 2158 - BURGOS - Apdo. 76.

## ¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO

Desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO, Plaza San Idefonso, 5 - MADRID

¡¡¡POR SEIS PESETAS!!!

## Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro - Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado

## Representante

para fábrica de calzados PATENTADOS marca FARAON, con pisos de goma y correa de piel, se necesita que detalle bien Burgos y su provincia con automóvil. Para más detalles dirigirse a Rufo Salvador, Fernán Galán, 56, Valladolid

## Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS»

Potras de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Orueta, 6.—BILBAO

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

DIRECCION Postal: Apartado, 157

Telegráfica: GEINCO

Telefónica:

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez

Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

## Tiempos modernos

La elegancia de una persona se conoce en su trato y en su manera de vestir....

LA DE UN IMPRESO

se conoce en la belleza de los tipos en él empleados y en su esmerada impresión

Todo esto, unido a sus precios moderados le ofrece a usted la

Imprenta El Castellano



AVANCE PARA SUS ANUNCIOS CONSULTE SIN COMPROMISO PRECIOS Y CONDICIONES A

# Avance

PLAZA MAYOR, 18  
TELÉFONO, 1266

Se vende papel para envolver

## A LAS PERSONAS DE ORDEN Y DE BUENA VOLUNTAD

Habiendo equilibrado la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas situación económica, a fin de desarrollar con holgura sus actividades tan venturosas para el orden moral, social y económico, precisa del concurso de que, teniendo disponibilidades metálicas, puedan favorecerla, sin menoscabo sus intereses ni peligro alguno.

Para sostener este gran dique social, hoy de necesidad extrema, y lograr las masas masas en su mayoría, a la vez que la economía de estas dando nuevos Sindicatos y dotándoles de medios, con lo que se realizaría función salvadora, es menester que las personas de orden ayuden a esta llevándola sus aportaciones, que estarán plenamente garantizadas; porque prestación se verifica mediante aseguramiento satisfactorio con prenda.

Ayudad a la Federación para disponer de la gran reserva social que día podréis necesitar.

## Caja Central de Ahorros y Préstamos

INTERESES QUE ABONA

En libretas ordinarias : . . . . . 2'5 por 100

En resguardos a plazo de un año. 3'5 por 100

## Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños



Diversidad de modelos en trajes para niños en punto, dril, lana o pana, de 5 a 15 ptas.



20 modelos distintos en vestidos para niñas. En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 ptas. En trovalcos, de 6 a 10 años, de 5 a 7 ptas. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 ptas.

## USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



# CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo preparado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

## LA COCINA DE "ELLAS"

Con este título acaba de publicarse un libro, útil e interesantísimo, para las señoras y amas de casa.

Está escrito por TEODORO BARDAL, jefe de cocina de los Excelentísimos señores Duques de Infantado, y trata ampliamente de la especialidad gastronómica.

En este libro se explica con toda clase de pormenores la forma de preparar sabrosos platos, postres agradables y deliciosas golosinas.

Cuesta 15 PESETAS, pero vale mucho más. Léalo y se convencerá.

Pedidos en librerías o a su autor, Huertas, 64, Madrid, quien se lo enviará contra reembolso.

VINO BLANCO  
Diamante Para ostras, pescados, mariscos  
¡EL MEJOR!